

Lavantinski ordinariat je izdal naslednji odlok: Minister ver je dne 9. januarja 1928 semkaj brzojavil: »Povodom radosnog dogodjaja, kojih se ovih dana očekuje u kraljevskom domu, izvolite izdati svima područnim sveštenicima, da se taj radosni događaj, čim budu izveštene mesne vlasti, objavi u svim crkvama zvonjenjem zvona in da se održe odgovarajuća blagodarnja.« — To se dekanijskim uradom naznani z naročilom, da se ta veseli dogodek, čim bodo obveščene krajevne oblasti, objavi po vseh cerkvah z zvonjenjem zvonov in da se opravi zahvalna pesem »Te Deum« s pripadajočo molitvijo. Potem se doda molitev za kralja, kakor je predpisano v lavantinske škofije uradnem listu 1921, št. X, str. 91. O tem naj se takoj obvestijo vsi podrejeni župnijski uradi! — Martin Matek, ravnatelj pisarne.

Volitev mariborskega župana se bo vršila v soboto, dne 14. t. m.

Iz krogov naših županov. Čujte in strmite, kaj vse hoče izvedeti od nas županov slavna davčna oblast v Mariboru! Z odlokom z dne 15. 12. 1927, št. 607, so dobili župani ostre pozive, da poizvejo o onih, o katerih sumi davčna oblast, da so podvrženi osebni dohodnini in to so skoraj vsi posestniki v občini: koliko je kdo pridelal vina v pretečenem letu, koliko je dobil za sadje, ali koliko ga je pridelal, koliko in kako težko živino je prodal in za kako ceno? V posebnih službenih listih še naj župan za tiste, ki imajo tukaj vinograde, pa ne stanujejo tukaj, naznani: 1. koliko je vina pridelal, 2. koliko je znašala cena vina ob koncu leta, 3. koliko so stali obdelovalni stroški in kakšne druge dohodke je še imel omenjeni posestnik. Da je pravičnemu in nepristranskemu županu, in kot takim nam je ljudstvo zaupalo usodo občine, popolnoma nemogoče na ta vprašanja odgovoriti, je popolnoma jasno vsakemu, kateri pozna naše gospodarske razmere. Župani nismo povabljeni v trgatve k vsem občanom, nam ne hodijo praviti, po kaki ceni je kdo prodal kako tele itd. itd. Da bi si pa najemali zaupnike, po domače rečeno: špijone, do tega nas pa nobena oblast na zemlji ne more siliti. Državna oblast od finančnih kontrol ne more izvedeti za množino pridelanega vina, pa bi naj to službo za davčno oblast opravljal župan, kateri nima za to prav nobenih pripomočkov. Ne, vse kar je mogoče, župani radi storimo, tega poziva pa ne moremo izpolniti in naj boče ta paragraf 270 o osebnih davkih, na katerega se tu sklicuje davčna oblast, kakoršenkoli! Čemu le morajo ljudje po vesti in znanju delati napovedi za osebno dohodnino, če še naj ubogi rihtar posebej se vtika v to njihovo gospodarstvo?!

Izid občinskih volitev v Ptuju. Zadnje nedeljo, dne 8. januarja, so se vršile v Ptuju občinske volitve, kojih izid je sledeči: Nemci 254 glasov (8 mandatov), Slovenska ljudska stranka 155 glasov (5 mandatov), samostojni demokrati 179

glasov (6 mandatov), socijalni demokrati 112 glasov (4 mandate, enega so dobili socijalni demokratje z ostankom), radikali 68 glasov (2 mandata).

Nesreče pri smukanju in sankanju. — Zadnje nedeljo, ko je bilo tako ugodno za smukanje ter sankanje, je vrela mladina ven iz Maribora s smučmi ter sankami. Ravno zadnja nedelja je zahtevala več težkih nesreč pri zgoraj omenjeni zimski zabavi: Na Meljskem hribu pri Mariboru so se sankali v nedeljo popoldne 3 sankalci. Na ovinku je pognalo te sankalce daleč ven iz ceste. Dva sta ostala nepoškodovana, 21letni delavec H. Schönwetter pa si je zlomil pri padcu hrbtenico. — Močno se je poškodoval v nedeljo pri zimski zabavi stavec Cirilove tiskarne Jakob Ciglar. — V pondeljek zjutraj so našli na mariborskem glavnem mostu mrtvega neznanega človeka. Najbrž je padel na ledu in si pri padcu smrtno pretresel možgane.

Vsi upokojeni rudarji, ki še za Novo leto niso dobili podpore, a žive v revščini, naj se takoj prijavijo pismeno ali ustno z natančnim opisom razmer pri društvu upokojenih rudarjev, centralna pisarna: Rimske toplice.

Velika poneverba v Gornji Radgoni. Sodni kanclist pri sodišču v Gornji Radgoni je poneveril po dosedanjih ugotovitvah 200.000 Din. Dne 1. decembra m. l. je podal ostavko na državno službo in se preselil z ženo, otrokom in taščo ter pohištvo v Avstrijo. Najprej po pobegu je bival v Gradcu, a kje je sedaj, bo morala šele dognati avstrijska policija. Temu kanclistu je bilo namreč med drugim poverjeno na sodišču tudi inkasiranje vlog za posestva, ki so bila prodana na dražbi. Pri tem je več denarnih vlog poneveril, dotične akte pa najbrže uničil, ker jih ni mogoče nikjer najti. Njegovi nepoštenosti so prišli čisto slučajno na sled. Ko je namreč kanclist odšel v Avstrijo, je hotela neka stranka vpogled v neki sodni akt, na katerega je bila naložena že precejšnja svota, toda o aktu ni bilo ne duha in ne sluha. Nadaljna preiskava je dognala, da je kanclist poneveril okroglo 200.000 Din zaupanega denarja. Oškodovana je cela vrsta posestnikov, ki so že položili denar za posestva, ki bi morala priti na dražbo.

Pokojnemu Pašiču zgorela hiša. V Belgradu je nastal v nedeljo popoldne požar v enonadstropni hiši na vogalu Skopljanke ulice in Terazij, nekdanji lasti pokojnega Nikole Pašiča. V hiši je bil nameščen modni salon. Sluga modnega salona je zakuril peč in zapustil lokal. Iskre iz peči so vnele leseno omaro, nakar je požar objel ves prostor. Požar je prvi opazil advokat dr. Marinkovič in pozval gasilce, ki so požar naglo pogasili. Škoda znaša 50.000 Din. Tekom požara se je pripetila težja nesreča. 18letna uradnica Marinkovičeva, hčer ravnateljice zaječarske gimnazije in Pašičevega sinovca, je skočila iz I. nadstropja skozi okno 5 m globoko na tla in si zlomila nogo.

37letnik ki govori 80 jezikov in narečij. V avtomobilskem centru ameriške države Ohio, v mestu Clevelandu, živi mož ki govori menda največ jezikov in narečij. Piše se E. W. Sommer ter govori 80 jezikov in dialektov. Sommer je star šele 37 let. Udeležil se je svetovne vojne kot član Rdečega križa. Pozna vse evropske jezike in tudi vsa keltska narečja. Sporazume se lahko z vsakim Evropecem v njegovi materinščini, poleg tega pa tudi z vsakim Afričanom in Azijcem. Svoj prosti čas porablja Sommer za to, da študira še tista narečja, ki jih ne zna, in da izpopolnjuje svoje znanje z novimi besedišči tujih jezikov.

ZOPET GROZNA EKSPLOZIJA V BERLINU.

Na drugem mestu poročamo o eksploziji, ki se je doigrala te dni s strašnimi posledicami v Berlinu. Komaj so bili nekoliko zabrisani grozni utisi omenjene nesreče, se je pripetila že druga eksplozija v Berlinu, ki je zahtevala dve smrtni žrtvi in šest težko ranjenih.

Nesreča se je zgodila v vili, ki je last kemikov dr. Weingärtnerja in Stammerja, ki sta izdelovala razne reči za lepotečenje obraza itd.

V nedeljo dopoldne je odšel Stammer v klet, kjer je delavnica, da bi tamkaj napravil nekaj poskusov. Okoli pol desetih je nastala strašna eksplozija, ki je vrgla v zrak stransko poslopje in garažo (shramba za avtomobile). Povsod leži kamenje. Kako silna je bila eksplozija, pa kaže dejstvo, da je vrglo postelje in razno opremo na jekline vrhove. Gasilci in policija, ki so takoj prihiteli na pomoč, so našli dva mrtva in sicer Stammerja ter njegovo hišnico. Težko ranjeni so bili pa vratar, njegove tri hčere in služkinja ter še dve drugi osebi. Med reševalnim delom so našli še vratarjevo ženo, ki je bila popolnoma zasuta. Neki podnajemnik v tej vili se je srečno rešil, ker ga ravno v tem usodnem trenutku ni bilo v stanovanju. Tudi družabnik dr. Weingärtner je ostal brez poškodb.

Vse šipe po bližnjih hišah so popokale. Raz stene je padel omet, pri opremi pa je pokal les. Osebe, ki so bile slučajno na odprtih oknih, je vrgel zračni tlak po tleh.

Kaj je pravzaprav povzročilo to strašno nesrečo, še do danes ni dognano. Gotovo je delal Stammer poskuse s kakimi snovmi, ki so se hitro vnele in povzročile usodepolno eksplozijo.

Poročila SLS. Popravite volilne imenike!

Od 1. do 31. januarja se uradno popravljajo volilni imeniki. Vpišejo se s sklepom vsi, ki imajo volilno pravico, izbrisejo se umrli in oni, ki so volilno pravico izgubili.

Katere spremembe morajo občinski uradi v volilnih imenikih izvršiti?

Župan, oziroma občinski urad je po določilih zakona o volilnih imenikih čl. 2 dolžen vpisati uradno, torej brez vsake reklamacije, v stalni volilni imenik vse tiste moške, ki dozdej niso bili vpisani, so stari vsaj 20 let, so naši državljanji ali

DRUŽINSKA PRATIKA ZA LETO 1928

s podobo Sv. Družine se še dobi v vseh večjih trgovinah papirja itd. Segnite le po naši

pa Slovani po jeziku in plemenu in bivajo šest mesecev v občini. Šestmesečno bivanje zadostuje sedaj za obojne volitve (državnozbornske in občinske) in je zato odslej predpisan samo en volilni imenik. Poleg teh se vpišejo v volilni imenik še vojaki, ki so pred sklepom uradnega popravka volilnega imenika (to je pred 31. januarjem) odslužili vojaški rok, pa tudi tisti, ki se bodo do dne 31. decembra t. l. vrnili od vojakov. Druga naloga župana je, da črta iz stalnega volilnega imenika vse mrtve in take, ki že več kot šest mesecev ne bivajo v občini.

Kako izvrši občinska komisija popravo?

Popravljanja ne sme izvršiti župan ali tajnik sam, temveč v ta namen odobora izvoljena komisija, ki sestoji iz župana in najmanj dveh odbornikov. Na podlagi sklepa se vpišejo sklenjene izpremembe v stalni volilni imenik pod zadnjo uradno potrditev okrožne sodnije in sicer natanko tako, da se imenik takorekoč nadaljuje. Navedena mora biti sklepna tekoča številka, število volilcev mora biti navedeno s števkami in z besedami; naveden mora biti tudi dan vpisa; podpisan mora biti župan in vsaj eden odbornik; sicer je vpis nepopolen in se zavže.

Še ni vse!

Toda vse izvršeno je še nepopolno in nima veljave ter se ne potrdi, ako ni o seji posebnega zapisnika, ki mora imeti tudi v sklepu datum, pečat in podpise župana in dveh odbornikov.

Kaj je storiti z zapisnikom in popravljenim imenikom?

Popravljeni volilni imenik in zapisnik pošlje župan uradno med 1. in 5. februarjem okrožni sodnji.

Ali je treba k uradnim popravom dokumentov?

K uradnim popravom volilnih imenikov ni treba priložiti na okrožno sodnijo nobenih dokumentov. Zadostuje uradni občinski zapisnik.

Opozorilo županom, zaupnikom SLS in zastopnikom klubov občinskih odbornikov SLS!

Opozarjamo naše župane, zaupnike SLS in zastopnike klubov občinskih odbornikov SLS, da v vsaki občini strogo natančno izvršijo uradno popravo volilnih imenikov. Na dan volitev se je pokazalo, kdo je pomotoma izpuščen in kdo je pomotoma vpisan. Kjer se je bati, da naprotni župan ne bi izvršil uradne poprave, naj vsak prizadeti volilec to sam zahteva od župana. Če pa župan tega noče storiti, zahtevajte od okrožne sodnije (v Mariboru ali v Celju), da vas vpišejo.

Po čl. 15 zakona o volilnih imenikih je ostro kaznjiv z zaporom več mesecev, kdor namenoma in vedoma ne bi opravil uradnih popravkov.

Preberite si knjižico: »Kako pravilno sestavljati in popravljeni volilne imenike stran 9—15. Popraviti je treba tam, da zadostuje za vpis v volilni imenik za obojne volitve šestmesečno bivanje v občini.

Velika inventurna prodaja

po čudovito znižanih cenah se vrši do konca januarja v veletrgovini R. Stermecki, Celje.

Poslanec dr. Hohnjec je poročal svojim volilcem na zborovanjih delegatov in zaupnikov SLS v Konjicah 28. decembra 1927, v Ljutomeru 3. januarja in v Gornji Radgoni 4. januarja 1928. Vsi zbori so bili prav dobro obiskani, zlasti v Ljutomeru, kjer se je zbralo do 300 delegatov in zaupnikov. Na vseh zborih je bilo poslanecem SLS v narodni skupščini izraženo popolno zaupanje in odobravanje za njihovo delo. Istotako je bilo popolno zaupanje izraženo oblastnim poslancem, izmed kojih sta gg. Napotnik in Brudermann poročala v Konjicah, gosp. Rajh v Ljutomeru in g. Neudauer v Gornji Radgoni. Z odobravanjem so tudi bila povsod sprejeta poročila voditeljev okrajnih zastopov: g. Šturma v Konjicah, g. Rajha v Ljutomeru in g. Lančiča v Gornji Radgoni. V Konjicah je g. prof. Prijatelj imel predavanje o samoupravi oblasti, okrajnih zastopov in občin, katero predavanje je imel v Ljutomeru in v Gornji Radgoni sam poslanec g. dr. Hohnjec. Na vseh zborovanjih je poročal strankin tajnik g. Ovčar o organizatornih zadevah.

Okrajna zborna delegatov (zaupnikov) SLS v Murski Soboti in Črensovcih so prav lepo uspela. Udeležba je bila povsod izredno razveseljiva. V Murski Soboti je poročal narodni poslanec g. Jerič, v Črensovcih pa narodni poslanec gospod Klekl in oblastna poslanca gg. Osterc in Litrop. Na obeh zborih je imel zaključno predavanje o naši politični organizaciji zastopnik tajništva SLS v Mariboru, oblastni poslanec g. Ovčar. Na obeh zborih so bile izrečene soglasne zaupnice našim poslanecem.

Okrajna zborna delegatov SLS v Vuhredu in Slovenjgradcu sta prav lepo potekla. Na obeh zborih so podali narodni in oblastni poslanci teh okrajev svoja politična poročila, o naši politični organizaciji pa je predaval zastopnik Tajništva SLS v Mariboru. Udeležba je bila zelo lepa. Navzoči delegati so odobrili na obeh zborih delo naših narodnih in oblastnih poslancev in jim izrekli popolno in neomajno zaupanje.

Vuzenica. Občni zbor krajevne organizacije SLS Vuzenica se vrši v nedeljo, dne 22. t. m., po službi božji v gostilni g. Lobenweina. Vsi člani uljudno vabljeni, posebno še, ker bo dnevni red važen in zanimiv. — Odbor krajevne organizacije Vuzenica.

Vse okrajne in krajevne organizacije SLS pozivamo, da v podrobnem izvedejo sklepe okrajnih zborov. Opozarjamo zlasti na občne zbornice krajevnih organizacij SLS, ki se naj vršijo dne 15. t. m., kakor je bilo že objavljeno v »Slovenskem Gospodarju«. — Tajništvo SLS v Mariboru.

Vurberg. V nedeljo, dne 22. t. m., po sveti maši se vrši občni zbor tukajšnje krajevne organizacije SLS v prostorih novokupljenega poslopja z obširnimi dnevnimi redom. Vsi naši somišljeniki ste povabljeni, da tako napravimo skupen načrt za naše delo v tekočem letu.

Naša društva.

Sv. Križ nad Mariborom. Križevski fantje se prav lepo gibljejo v društvenem oziru in bodo vprizorili na Svečnico popoldne v našem Društvenem domu šaljivo igro »Lumpacij Vagabunde«.

Sv. Peter pri Mariboru. Naša društva so začela prav lepo napredovati, tako da od Stefanovega naprej in do Svečnice bomo pač imeli vsako nedeljo eno igro. Na novega leta dan so imele naše šolarice božičnico v samostanski šoli, katera je prav lepo izpadla. Bilo je obdarovanih več revnih otrok z različnimi darili.

Sv. Anton v Sov. gor. V svrhu zidave novega Društvenega doma je darovala domača posojilnica 2000 Din. Gradbeni odbor se celemu odboru, osobito pa še požrtvovalnemu načelniku iskreno zahvaljuje!

Kapela pri Radencih. Prireditev, ki se je vršila na praznik sv. Treh Kraljev z ganljivo igro »Graničarji«, je nad vse pričakovano dobro uspela. Vsi igralci, zlasti še tisti, ki so imeli glavne vloge, so svojo nalogo izvršno rešili, da res zaslužijo malo javne pohvale, posebno ker so imeli razmeroma malo časa za pripravo. Na splošno željo se bo prireditev dne 15. t. m. ponovila. Vsi, ki še igre niste videli, so tokrat prijazno vabljeni, kakor tudi oni, ki si jo želijo še enkrat ogledati. — V nedeljo, dne 15. t. m., po rani službi božji, se vrši tudi občni zbor kmečke zveze, na katerega so povabljeni vsi dosedanji člani, kakor tudi vsi oni, ki želijo stopiti v našo organizacijo. Posebno se vabijo še tudi fantje in mladi možje!

Ormož. V Katoliškem domu v Ormožu vprizori Orliški krožek od Velike Nedelje v nedeljo, dne 15. t. m. popoldne ob treh popoldne gledališko predstavo »Roka božja«. Pridite! Bog živi!

Sv. Trojica v Halozah. Na Stefanovo je priredila pri nas deklška Marijina družba igro »Ljudmilac«. Vse igralke so rešile svoje vloge prav izborno. Na željo občinstva se je igra ponovila na Kraljevo. Tudi prireditev zimskih večerov se je obnesla prav dobro. Da se je pri nas društveno življenje povzdignilo tako lepo, gre najtoplejša zahvala našemu vrlemu organistu, ki se ne trudi samo za petje, ampak tudi za vse prireditve!

Čadram. Naš orlovski odsek ponovi v nedeljo, dne 15. t. m., popoldne ob treh, v Orlovskem domu na splošno željo veleznimivno in pretresljivo ljudsko igro »Lovski tat«. Občinstvo je bilo z zadnjo vprizoritvijo popolnoma zadovoljno. Ker je v naših krajih mnogo takih, ki se pečajo z lovom na dovoljen in nedovoljen način, zato je ta igra za marsikoga zelo privlačna.

Sv. Pavel pri Preboldu. Tukajšnja orlovska mladina ponovi na željo občinstva v nedeljo, dne 15. t. m., ob treh popoldne v Društvenem domu v St. Pavlu zanimivo igro »Veturist«. Za zabavo med odmori in po igri je dobro preskrbjeno. Najljudneje vabljeni od blizu in daleč! Bog živi!

„Naš dom“.

Šesti tisoč! Tiskali smo le pet tisoč izvodov »Našega doma«. Toda naročniki so se tako pomnožili, da nam je »Našega doma« zmanjkalo. Zato ga mnogim naročnikom že nismo več mogli poslati. Toda dobili ga bodo prihodnji teden, ko ga bo tiskarna nanovo natiskala. Ta čas vas pa prosimo, da potrpite in se ne jezite, ako ga takoj ne sprejmete!

Vsa Štajerska se je navdušila za »Naš dom«. »Naš dom« je prekosil po številu že mnoge slovenske liste, zdaj je na najboljši poti, da postane najbolj razširjen list. Vsi naročniki »Gospodarja« ga naj takoj naročijo, da ga spet ne bo zmanjkalo. »Naš dom« je naš list!

Sam prevzvišeni knez in škof je »Naš dom« priporočil! Čitajte v januarski številki pismo našega nadpastirja! Vsak fant in deklica naj ima »Naš dom«! »Naš dom« je naš list!